ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΕΤΡΑΣ
ΔΙΔΑΣΚΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ

ΚΟΤΖΑΜΠΑΣΗΣ ΙΓΝΑΤΗΣ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΕΜΒΑΔΟΝ ΧΩΡΙΟΥ

ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ
1) α1+ α2+ α3+((( +αν=
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4) Θ.ΜΕ.Τ. για συνεχή συνάρτηση στο διάστημα Δ=[α,β]

5) Όριο ακολουθίας ρητής μορφής.

Εμβαδόν που ορίζεται από την Cf, τον x΄x, και τις ευθείες x=0, x=α με α>0 και f(x)=x2.

	1. Σαν εισαγωγή στο ορισμένο ολοκλήρωμα χρησιμοποιείται το παράδειγμα υπολογισμού του εμβαδού του χωρίου που περικλείεται από την παραβολή και μια ευθεία κάθετη στον άξονα συμμετρίας της.

Η διαδικασία υπολογισμού είναι περίπου αυτή που ακολούθησε Ο Αρχιμήδης.
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	2. Για να γίνουν πιο εύκολοι οι υπολογισμοί το πρόβλημα μεταφέρεται σε σύστημα συντεταγμένων και η παραβολή ως γραφική παράσταση της συνάρτησης y=x2 στο [-1,1].
Το πρόβλημα ανάγεται στον υπολογισμό του εμβαδού Ε(Ω) του  γραμμοσκιασμένου χωρίου ή λόγω συμμετρίας του ενός τμήματος Ω από τα δύο. 
	[image: image26.png]




	3. Χωρίζεται το διάστημα [0,1] σε τέσσερα ίσα υποδιαστήματα. 

Ποιες οι συντεταγμένες των σημείων διαίρεσης;

……………………………………….

4. Ποιο το άθροισμα ε4 των εμβαδών των ορθογωνίων που έχουν βάση τα υποδιαστήματα αυτά και είναι εγγεγραμμένα στο χωρίο Ω όπως στο διπλανό σχήμα.


	[image: image27.emf]

	5. Υπολογίστε το εμβαδόν των 4 ορθογώνιων Ε4 που έχουν βάσεις τα υποδιαστήματα αυτά και είναι περιγεγραμμένα στο χωρίο Ω.
	[image: image5.emf]

	6. Συγκρίνετε τις τιμές των ε4, Ε4.με το εμβαδόν του χωρίου Ω του παραπλεύρως σχήματος;

	[image: image28.emf]


7.  Αν εργαζόμαστε στο [0,1] με 8 ή 16 σημεία διαίρεσης τι θα είχαμε.

Συγκρίνετε τους αριθμούς ε4, Ε4 ε8, Ε8, ε16, Ε16 με το Ε(Ω).

Τι συμπεράσματα έχουμε;

	Εργαζόμαστε τώρα με την συνάρτηση να ορίζεται στο διάστημα [0,α].
	[image: image29.emf]


8. Αν χωρίσουμε τώρα το διάστημα [0,α] σε ν υποδιαστήματα ίδιου πλάτους c που να είναι διαδοχικά και ξένα τότε c=……
9. Συμπληρώστε στον άξονα των πραγματικών αριθμών τα άκρα των διαδοχικών υποδιαστημάτων που ορίζονται στο διάστημα [0,α].

[image: image6.emf]
10. Βρείτε το minf =mκ και maxf = Mκ σε κάθε υποδιάστημα (αν ορίζεται).

11. Θεωρούμε τυχαίο υποδιάστημα Δκ=
[image: image7.wmf]α(κ-1)ακ
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με κ≤ν και τυχαίο αριθμό ξκ(Δκ.

α) Τι παριστάνουν γεωμετρικά τα γινόμενα:
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β) Βρείτε την ανισότητα που ισχύει μεταξύ τους και αποδείξτε την.

12. Τι παριστάνουν γεωμετρικά τα αθροίσματα:
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13. Αποδείξτε ότι:
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14. Αποδείξτε ότι
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15. Υπολογίστε τα όρια:      
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[image: image32.emf]α) Τι συμπέρασμα βγαίνει για το 
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β) Επηρεάζεται το αποτέλεσμα του παραπάνω ορίου από την επιλογή των ξκ;
γ) Ποια η σχέση του εμβαδού του χωρίου Ω με τα παραπάνω όρια;
δ) Συμβολίζουμε:
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      (1)
και εφόσον η συνάρτηση είναι μη αρνητική λέμε ότι εκφράζει το εμβαδόν του χωρίου Ω.

16. [image: image33.emf]Με βάση τα παραπάνω προσδιορίστε το εμβαδόν του παραπλεύρως χωρίου. 
17. Βρείτε μια παράγουσα της συνάρτησης f(x)=x2 έστω G(x) στο [0,α].

18. Υπολογίστε την παράσταση:
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19. Συμπληρώστε την ισότητα:


[image: image24.wmf]α

ν

κ

ν®+¥

κ=1

0

α

limf(

ξ)=f(x)dx

ν

å

ò

=………=……………
20. Είναι απαραίτητη η προϋπόθεση της συνέχειας στο διάστημα [0,α].

21. Εφαρμογή

Έστω f(x)=2x+1, x([0,2].

α)
Να σχεδιάσετε την γραφική παράσταση της f.
[image: image34.emf]
β)
Υπολογίστε το εμβαδόν του τραπεζίου που ορίζεται από Cf, y΄y, x΄x και την ευθεία x=2.

γ) 
Παρατηρήστε ότι f(x)>0 στο διάστημα [0,2] και ύστερα υπολογίστε το ολοκλήρωμα 
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με τον τύπο (1) που δώσαμε παραπάνω.

δ)
Ποιο συμπέρασμα βγαίνει;
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